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per ciò, che r iguarda la mia competenza, 
bene lia proceduto ; e del resto, se si deve 
aggiungere una parola di convincimento 
personale, è che, quando ci sono degli as-
sassini di mezzo, se si procede ad indagini 
e se ci si t rova nella difficoltà di raggiun-
gere il vero colpevole, anche l ' eventual i tà 
dell 'errore è spiegabile e compatibile, come 
in ogni cosa umana , nella polizia giudizia-
ria, t an to più quando c'è la facil i tà di ta-
cere, di favoreggiare, di coprire. Credo di 
non dover altro soggiungere. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Larizza, per dichiarare se sia, o 
no sodisfat to. 

LARIZZA. Voglio sodisfare, pr ima di tu t -
to,-la curiosità dell 'onorevole Sacchi, il qua-
le desidera sapere perchè io abbia interpel-
lato il ministro di g r a z i a e giustizia, insieme 
al ministro dell ' interno. Ecco: per avere la 
sodisfazione di vederli in contraddizione! 
Infa t t i il ministro dell ' interno dice: i cara-
binieri hanno f a t to il loro dovere, sia lode 
a loro! il ministro guardasigilli dice: l 'au-
torità giudiziaria ha adempi to al suo do-
vere, sia lode ad essa! Non è chiaro che 
questi due inni di lode siano in pe r fe t t a 
contraddizione ? perchè queir immediata-
mente, quel rapidamente, che si deve ag-
giungere all 'opera di r iparazione dell 'auto-
rità giudiziaria, è una vera condanna al si-
stema della polizia ! 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l ' in te rno diceva che i carabinieri hanno 
semplicemente par la to di favoreggiamento ; 
il ministro guardasigilli diceva invece che 
i carabinieri hanno denunziato per associa-
zione a delinquere Mettetevi un po ' d 'ac-
cordo ! I carabinieri hanno denunziato i 
malcapitat i per l 'uno e per l 'a l t ro delitto, 
perchè, sapendo che lo zio e gli altri con-
giunti del l a t i t an te non potevano essere 
arrestati per favoreggiamento, doveasi 
fantast icare l 'associazione a delinquere per 
far passare la m e r c e di cont rabbando ! ( In-
terruzioni — Approvaziont). 

La vostra lode alla polizia, onorevole 
sottosegretario di S ta to per l ' interno, è più 
iniqua dello stesso sistema ! 

Avete avuto un bel dire ed un bel leg-
gere, perchè t u t t e quelle informazioni non 
possono avere impor tanza di sorta, essendo 
create dagli stessi autori degli arresti arbi-
trari ! {Commenti). 

L'onorevole sottosegretario di S ta to poi 
ha voluto infiorare il suo discorso con delie 
qualifiche inoppor tune contro g l ' impu ta t i ; 
mentre i processi sono pendent i , e l 'auto-

r i tà giudiziaria deve dire l 'u t ima parola. 
10 non ho voluto parlare de t tag l ia tamente 
di questi f a t t i singoli, ma se avessi vo-
luto farlo, avrei po tu to smentire molte af-
fermazioni ; ma, ripeto, l ' au tor i t à giudizia-
ria sta procedendo, e non è lecito quindi 
a me, e t an to meno all 'onorevole sottose-
greterio di Stato, di prevenirla. . . 

DE NAVA, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Ma è s ta to lei a presentare l ' in-
terpellanza 

LARIZZA. La mia interpel lanza è con-
tro il s i s tema! Voi approva te il sistema* 
peggio per voi! Perchè il prestigio dell'au-
tor i tà deve interessare più voi che mei 
Dunque io non posso dichiararmi sodi-
s fa t to di r isposte che debbo qualificare il-
liberali e contrarie ai più elementari prin-
cipi di giustizia. 

10 potrei fare qui, se fosse opportuno? 
una lunga discussione giuridica per dimo-
strare matemat icamente che i poliziotti, in 
simili casi, non adempiono al loro dovere, 
qualunque sia l ' ipotesi che si voglia fare. 
11 favoreggiamento, previsto dall 'articolo 
225 del codice penale, tra l 'a l tro, è uno di 
quei reati che non consentono il carcere 
preventivo; quindi arres tare degli individui 
per favoreggiamento: ot tenere che il pre-
tore non li escarceri immedia tamente , come 
ha obbligo (perchè i piccoli pretori in ge-
nere, sono molto ligi ai reali carabinieri): 
a spe t ta re che dopo nove o dieci giorni l 'au-
tor i tà giudiziaria cancelli la rubrica, è ma-
gra sodisfazione, come è magrissima sodi-
sfazione per il Governo dichiarare oggi che i 
suoi funzionari hanno f a t to il proprio do-
vere e meri tano lode, pur avendo eviden-
temente manomesso lo S ta tu to . 

11 ministro Sacchi accennava ad una teo-
ria davvero s t rana. Diceva che quando c'è 
di mezzo un assassino, la società deve di-
fendersi con ogni mezzo contro i favoreg-
giatori. No, onorevole Sacchi! non è lecito 
in nessun caso e per nessuna ragione offen-
dere il dir i t to della l ibertà personale, per-
chè esso è la più santa conquista di u n a 
nazione civile, e di f ronte ad esso, t u t t e 
le vostre fìsime di ordine pubblico e pub-
blica sicurezza cadono nel vuoto! {Appro-
vazioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole sottosegretario di Sta to per l 'in-
terno. 

D E NAVA, sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Ho bisogno di fare una semplice 
rett if ica di f a t to . L'onorevole Larizza ha vo-
luto far credere alla Camera, che mént re 


